

Conjeturas sobre la paz

Una persona que está al tanto de las interioridades de la política, decía a propósito de lo que viene hablándose sobre probabilidades de un concierto que dé por resultado la paz de Cuba:

«No hay que negar que las cosas han variado mucho y que todo toma mejor aspecto.

No creo que existan negociaciones en pro de la pacificación; pero indudablemente han debido hacerse sondeos de carácter oficioso y preparatorios de otros pasos de más importancia que pudieran el día de mañana darse sobre seguro, con la convicción anticipada de que los ánimos hallábanse suficientemente dispuestos para que cualquier gestión tuviese resultado práctico.

Consta al gobierno—decía—que en la junta filibustera de Nueva York no existe unanimidad de criterio, y no faltan miembros de ella que crean que se aproxima la hora de que se considere preferible, por los que sostienen a los que luchan en la manigua, decidirse a reconocer la impotencia de sus esfuerzos ante las pruebas de virilidad y energía que la nación española ha dado para mantener su indiscutible soberanía en la región antillana.

Como este criterio puede, sin grandes trabajos, alcanzar mayoría entre los laborantes, descorazonados ya al ver disminuir gradualmente el apoyo de los elementos *gingoístas*, no sería difícil que las habilidades de nuestra diplomacia, previa inteligencia con el gabinete de Nueva York, consiguieran aún, dentro de la esfera privada, predisponer a gran parte de los que alentarán las ideas separatistas, a aceptar las condiciones que siempre toca imponer al vencedor.

Los que pelean en Cuba por la independencia de la isla no son más que instrumentos de los que trabajan en los Estados Unidos; así es que, inclinados éstos a que cese la lucha, no queda á aquellos otro remedio que someterse.

En el período de gestación—terminó quien así hablaba—de todo lo que este resultado produzca, nos hallamos ahora.

Será un bien inestimable que, sin obstáculos ni tropiezos, lleguen hasta el fin los que intentan conseguirlo.»

LA SEMANA FINANCIERA

Ha sido fecunda en buenas impresiones.

Comenzó con la derrota y prisión de Rius Rivera en Cuba y termina con la toma del último baluarte de la insurrección filipina.

Los pesimismo de la semana anterior trocáronse en esperanzas, y contra las profecías de los que siempre ven el horizonte de color sombrío, los fondos públicos no sólo no decayeron, sino que han sostenido y aun mejorado sus cotizaciones.

La Deuda perpétua interior, que es la reguladora del crédito nacional, cotizóse el martes á 64, 90, el miércoles,

día de liquidación, fluctuó entre 64,90 y 60, el jueves, cortado el cupon entre 63,75 y 63,55, el viernes alcanzó nuevamente el cambio de 63,90, y el sábado experimentó una reacción á 63,60 y 50 como consecuencia de la lucha sostenida durante la semana y de la suspensión de hostilidades de los elementos interesados en la liquidación, hoy felizmente terminada sin tropiezo alguno.

Los demás fondos han secundado la buena tendencia y no ofrecen en sus cambios alteraciones apreciables en el conjunto de la octava, si se deduce el cupon de 1.º de Abril en las Deudas consolidadas, amortizable y billetes de Cuba.

La última impresión, es sin embargo de baja principalmente en Interior, Exterior y Cuba. Las Aduanas, en cambio, siguen siendo objeto de general solicitud.

El movimiento del sábado, se limitó á unos céntimos en la mayor parte de los valores. El interior entre 63,50 y 60, el exterior á 76,50 y 45, el Amortizable á 75,80. Las Cubas, aunque bastante ofrecidas, cierran á 93,30 las viejas y a 78,35 las nuevas. Los Tabacos, flojos, á 207 por 100 y el Banco á 391,50.

La nota más lisonjera es la que dan los francos, que en el curso de la semana han descendido desde 30,50 á 28,30 que cierran hoy. Los *agiotistas* por esta vez han padecido un error.

SANTIAGO M. PALACIO,
Director de la *Gaceta de la Bolsa*.
Madrid 4 Abril 97.

UNA CIRCULAR

CASTIGO, NO INVESTIGACION

La prensa se ha hecho eco en diferentes ocasiones de las quejas expuestas por algunos comerciantes é industriales contra lo que ellos juzgaban un exceso de celo de ciertos funcionarios de la Administración de Justicia, al adoptar medidas de severa investigación, sin otro fundamento que la sospecha de que pudieran cometerse faltas merecedoras de castigo.

A evitar en lo posible las molestias y perjuicios que pudieran causarse injustamente en algún caso á los comerciantes de buena fe, se encamina la notable circular que el fiscal del Supremo ha dirigido á los fiscales de las Audiencias, determinando claramente el límite de las atribuciones que la ley señala á los fiscales municipales para hacer que se castiguen las faltas cometidas, sin meterse á inquirir si se cometieron, cosa que sólo corresponde á las autoridades administrativas.

Dicha Circular responde á un movimiento de opinión y se inspira en el más recto espíritu de justicia, pues reduciendo á sus verdaderos límites las funciones de los fiscales municipales no habrá pretexto, en lo sucesivo, para atribuir á móviles interesados cualquier oficiosidad ó extralimitación en el cumplimiento del deber.

He aquí algunos párrafos de tan notable documento:

«No se oculta, seguramente, á la ilustración de V. S. que la atribución que corresponde al ministerio público de vigilar por el cumplimiento de las leyes, reglamentos, ordenanzas y disposiciones de carácter obligatorio que se refieren á la Administración de Justicia, armonizada con la que también le incumbe de promover la formación de causas criminales por delitos y faltas cuando tenga conocimiento de su perpetración, está muy lejos de autorizar á los funcionarios fiscales para adoptar y llevar á la práctica medidas de mera investigación, sin otro fundamento que el de la posibilidad de que cometan ó se hayan cometido infracciones susceptibles de persecución y de castigo.

Lo ordinario, felizmente, no es la perturbación del derecho, sino que las actividades humanas se desarrollen dentro de la ley, y claro es que desde este punto de vista resulta que, así la acción de la justicia, como la acción fiscal, quedan desnaturalizadas y hasta deprimidas, ejercitándose fuera del campo de los hechos delictivos en que tienen su natural desenvolvimiento.

En rigor, nada tiene que oponer este Centro á la plausible conducta seguida por V. S. y por sus dignos subordinados en lo relativo á la persecución de toda clase de delitos; y en general, nada tampoco le ocurre que objetar á la que observaban los fiscales municipales, en lo que concierne á la persecución de las faltas.

Pero algunos de estos últimos funcionarios llevados de poco meditado y excesivo celo, estiman cumplir con un deber inquiriendo si se cometen estas ó aquellas faltas contra los intereses generales y régimen de las poblaciones, dando lugar á que una parte de la opinión, y no ciertamente la menos digna de respeto, atribuya, con error sin duda, semejantes oficiosidades á móviles poco conformes con aquella severa rectitud y pureza de intención que deben servir de guía en todo caso á cuantas iniciativas partan de los representantes de la ley.

Falta es tener medidas ó pesos dispuestos con artificio para defraudar, así como infringir las reglas establecidas sobre contraste para el gremio á que los infractores pertenezcan: falta cometer defraudación en la cantidad ó en la calidad de las cosas que se vendan; de la misma manera que disponerse á expender sustancias alimenticias que no correspondan; falta, la adulteración de las mismas sustancias, con perjuicio de la salud; falta, la infracción de los reglamentos, ordenanzas ó bandos relativos á carruajes públicos; y faltas, finalmente, otros muchos hechos de parecida índole, como tales definidas y sancionadas en el tit 2.º cap. 3.º del Código penal.

Pero de que sea inexcusable imponer el condigno castigo á los infractores de la ley, no se sigue la necesidad de que los fiscales municipales tomen sobre sí las obligaciones que inumben á las autoridades administrativas, investigando, bien directamente, bien por medio de sus delegados, ó agentes, como lo

verifican éstas, si se abusa ó no de la confianza pública: porque el fiscal municipal cumple la misión que le está confiada no dirigiendo sus actos á inquirir si se cometieron faltas porque han podido cometerse, sino ejercitando su acción para que las faltas cometidas se castiguen.»

REGLONES COMICOS

Por los salvadores planes de Navarroyreverter, que no encuentra mas arbitrio para arreglar el belén de la Hacienda, que aumentar, sacando al país la piel, el cupo de los consumos, hoy ya tan grabados que los comestibles se elevan y no hay quien pueda comer, exceptuando los ministros y los toreros de á pié, iba á ser la crisis. Ni Cánovas, ni el *petit* aragonés, ni Tejada Valdosa, ni Linares Rivas, ni el ministro de Estado, ni ningun otro de los que funcionan de gobernantes, con diez mil reales al mes, aprobaban los proyectos que le presentaba aquel en medio de las protestas que ya empezaban á hacer todos los Ayuntamientos á quien quiere esa merced dispensar ese ministro que no tiene pelo de tonto, porque siendo calvo claro y evidente es. Pero ante la oposición que Navarroyreverter —el ministro de las *erres* porque ahora tiene seis— encontró en sus compañeros, lejos de desfallecer, sacó *erres* de su apellido y con tesón y con fé, *erre* que *erre* continuó su plan queriendo imponer y al ver que no convenía á sus compañeros, fué y dijo con arrogancia: —¡Ahí va la cartera!

Cien bombas, estallando á un tiempo no hacen el efecto que causó en los demás ministros el feroz arranque aquel. —¡Una crisis! — ¡Cielo santo! — ¡Qué de nosotros va á ser! — ¡Misericordia! — ¡Socorro! — ¡Este hombre nos deja á pié! — Caballeros, dijo Cánovas, si se mira el caso bien este don Juan vale un mundo y no hay otro como él pa sacar guita con arte y con gracia y con saber. No pueden los munisipios esos quejarse esta vez, porque no se eleva el cupo lo que permite la ley, sino argo menos y es claro que entonces no hay para qué

armar lios y trifurcas entre nosotros. ¡Chipon! — Tiene razon don Antonio... — ¡Vaya! ¿No la ha de tener? — ¡Viva el ministro de Hacienda! — ¡No hay otro de mas *quinqué!* — ¿Se aprueba el proyecto? — ¡Si!

— ¡Pues ya no hay crisis! — ¡Amen!

Un camarero: — La mesa está servida... — ¡A comer!

Y nosotros, á pagar callando, no sea que aumenten el cupo hasta lo que permite la Ley, porque entonces cada huevo va á costar lo que ahora diez y tendremos que ir al campo á mantenernos con mies.

Stone.

RASGO HERMOSO

¡Para los soldados heridos y enfermos! Estas palabras demandando socorro para los militares víctimas de las campañas, circularon por todos los ámbitos de esta noble tierra española, hallando eco hasta en sus más apartadas aldeas. ¡Ni un sólo pueblo ha dejado de responder á este llamamiento!

En Mora de Rubielos (Teruel) ha tenido lugar uno de esos hermosos rasgos de caridad, cuyo relato no puede escucharse sin sentirse profundamente conmovido.

La maestra de niñas de aquella villa aragonesa, D.ª Luisa Díez, había manifestado á sus discípulas que era preciso contribuir al socorro de los pobres soldados que llegaban heridos ó enfermos de la guerra y las rogó dijeran en sus casas respectivas que en la escuela se había abierto una suscripción para contribuir al fin indicado.

A la mañana siguiente todas las niñas concurrieron, llevando, según la posición social de sus familias, ya cinco, ya diez, ó ya más céntimos, que iban entregando presurosas á su profesora. Una niña pobremente vestida permanecía en uno de los extremos del salón, como absorta y mirando de una manera entre vaga y curiosa á sus compañeras; sólo ella faltaba, y cuando la última de aquellas hubo depositado su óbolo sobre la mesa de la maestra, vió-sela avanzar temerosa y con paso vacilante.

— Señora—dijo al acercarse—tome usted esto para los soldados.

Y la entregó un pequeño envoltorio.

— ¿Y esto qué es?—le interrogó la señora.

— Pues el pan que para mí me han dado mis padres.

— Hija mía, el pan no puede enviarse á Madrid.

— Mándelo usted, señora; yo no puedo dar otra cosa; mis padres no tenían una *perrica* que darne; además, ¡no tengo hambre!

— ¡Pobre hija!—replicó la profesora, velados sus ojos por la emoción; y dan-

== 674 ==

miento, ni se ha estremecido una sola fibra de su cuerpo, ni el corazón ha apresurado sus latidos, por consiguiente, duerme como un lirón y podemos tener confianza...

Entraba Mariana en aquel momento para levantar el servicio de mesa, y la preguntó José:

— ¿Dónde está madre?

— Madre—contestó la moza—ha aprovechado el momento en que estabais de francachela para bajar á la cueva y agregar á su tesoro las amarillitas del viajero de ayer.

Los dos menores la preguntaron:

— ¿Y no has ido tras ella para tratar de saber el sitio del escondrijo?

Y la mirago contestó alzando los hombros:

— ¡Cualquiera se mete en tal empresa! El perro Turco va siempre pi-

== 679 ==

— ¡Cuidado si sois inocentes! En el parque hay árboles, frente á las ventanas del pabellón del guarda.

— ¿Y qué?

— Esas ventanas estarán abiertas á causa del calor.

— ¿Y qué más?

La virago siguió hablando en voz baja. Cuando acabó, exclamó Francisco con acento convencido:

— ¡Eres más lista que el hambre!

Sebastián añadió, también por lo bajo:

— Y que nos falte á su palabra, que ¡voto á Cristo! mi escopeta no le faltará!

José, entretanto, había ido cerca de su madre y la dijo rápidamente y con cautelosa prudencia.

— Hacedis mal, madre, en pasar tanto tiempo en la cueva durante el día...

== 678 ==

— ¡Bah!—contestó el otro, en el mismo tono;— quien no trabaja no come, y si él se casa con la encajera ya nos arreglaremos para que pronto sea viuda.

Mariana, que estaba detrás de ellos, les dijo en voz baja:

— ¡Grandísimos tontos! Hay un medio muy sencillo para asegurarnos de si os engaña.

— ¿Qué medio?

— Acompañarle mañana en su visita.

— ¿Mañana?

— ¿En su visita?

— Si, acompañarle... á cierta distancia, sin que él lo note, y ver al menos, si no oir, todo lo que se trame entre él y la bella Flor de Encaje.

— ¡Quita allá! ¿es eso posible?

La andrógina les miró con burlesca compasión:

== 675 ==

sándola los talones, y además ha cerrado tras sí la puerta con llave y cerrojo...

— ¡Qué importa!—exclamó Sebastián, á quien las frecuentes libaciones habían puesto de humor batallador y cruel.— A pesar de la puerta y del perro, se podía intentar un golpe de mano...

— O un golpe... de otra cosa—añadió Francisco con una risa significativa.— La vieja ha vivido ya bastante... Se le retuerce al pescuezo de una vez y se la entierra en el sitio donde oculta su gato.

— ¡Qué gracia!—exclamó irónicamente José.— Y cuando mañana os pregunten por ella, qué contestaréis? No emprendáis jamás un negocio sin arreglar antes las cosas de manera que las consecuencias no vengan á

do un beso á la niña y enjugándose los ojos, añadió:

—Guárdate el pan y cométele, es lo mismo; basta con tu buen deseo.

Llorosa y avergonzada se retiró la tierna criatura, y llorosa y pensativa permaneció aquella mañana durante toda la clase.

Terminada ésta y mientras D.^a Luisa comía con su familia, refirió el generoso rasgo de Irene Escriche, que así se llama la niña, y enalteció sus nobles sentimientos. Atenta escuchó el relato la sirvienta de la casa que, impresionada, se retiró á la cocina, limpiándose los ojos y diciéndo:

—No, pues Irene no se queda sin su perrica.

Y la buena de la criada esperó á la niña á la entrada de la escuela, á la hora de la clase de la tarde. Al verla llegar la tomó en sus brazos, y comiéndosela á besos, la dijo, dándole una moneda de cinco céntimos:

—Toma, Irene; toma esta perrica; no quiero que seas menos que ninguna.

—Si ya tengo una perrica - contestó le la niña llena de satisfacción, enseñándole una que llevaba muy apretada en una de sus manos.

—No importa; toma, y así llevarás dos.

Muy ufana entró la niña en la clase, y dirigiéndose orgullosa y apresurada á la profesora, acompañando la acción á la palabra, la dijo:

—Tome usted, señora.

—¿Cómo es esto?—interrogó ésta, tomando las monedas. ¿Te han dado tus padres estos diez céntimos.

—Mis padres no tienen dinero. Ya se lo dije á usted esta mañana.

—¿Quién te los ha dado?

—Pues, una perrica su criada de usted.

—¿Y la otra?

La otra... la otra no pudo sacarla la señora quién se la había dado.

¡Había pedido limosna para los soldados heridos y enfermos!...

La asamblea española de La Cruz Roja ha premiado á la niña Irene Escriche con la medalla de oro de la asociación.

La imposición la hizo solemnemente el párroco de Mora de Rubielos, don Jorge Monterde, asistiendo al acto, tan solemne como conmovedor, todas las autoridades.

La Cruz Roja, en vista de la suma pobreza de los padres de Irene la han recomendado al señor obispo de la diócesis y á la diputación de Teruel, para que se interesen por la educación de la niña que ha revelado tener corazón tan noble y hermoso.

Gacetillas

Mejoras.—Son importantes las que se están llevando á cabo en la esplanada que existe delante del histórico santuario de Nuestra Señora de la Fuente. Se ha levantado el piso de la misma mas de medio metro procurando la nivelación con el de la calle y puente que á ella conducen; se han cortado los álamos con objeto de dar unos dos metros de ampliación á referida esplanada en la parte correspondiente al arroyo y se han plantado nuevos árboles en el centro, en cuyos intervalos se han establecido asientos de piedra para comodidad del público que frecuenta aquellos lugares.

Quinario.—El domingo próximo empezará en la iglesia parroquial de Santiago el que anualmente costean los Ilmos. señores Marqueses de Villaverde al Santísimo Cristo de las Penas, en sufragio de sus señores padres. Los sermones están á cargo de notables oradores.

Excitación.—Nos adherimos gustosos á la que nuestro apreciable colega el *Diario* dirige á los dignos Diputados y Senadores por esta provincia para que gestionen de los altos poderes la continuación de las obras de reparación de nuestra grandiosa é incomparable Mezquita-Catedral. Lo que ocurre con dichas obras—dice el colega—es verdaderamente extraño y sensible, pues en el presupuesto actual se consignó, como en los anteriores, una importante canti-

dad para proseguir estas indispensables obras, que de seguirse realizando, aliviarían en parte la angustiosa situación que sufren nuestros obreros, y salvarían de una inminente destrucción y ruina, detalles importantísimos y de inimitable perfección, que aun se admiran en la célebre *Aljama de Córdoba*.

Mombramiento.—Lo ha obtenido en comisión de magistrado de la Audiencia de Córdoba el señor don Fabian Sunyé.

El soldado español.—*La Védette*, periódico de Viena, publica un interesante artículo estudiando las cualidades y virtudes que adornan al soldado de Francia, de Italia y de España. El articulista sintetiza su opinión en estos términos: «De los soldados de las naciones latinas, el mejor sin duda alguna, el español. Enérgico y sobrio, se somete á la disciplina más voluntariamente que el francés y que el italiano. Los sucesos de Cuba prueban de nuevo al mundo, que España puede estar segura de la bondad de su soldado. Todo el que conozca los detalles de aquella campaña, no podrá menos de estimarlo así y de admirar el valor y el sufrimiento de los soldados españoles. En lo que á la disciplina concierne, puede decirse que de las tres naciones, España se lleva la palma, á pesar de los antiguos pronunciamientos, dependientes más bien del estado político de la época en que se verificaron, que del espíritu militar del soldado español; y si el francés tiene los recuerdos de su primer imperio, y el italiano conserva á duras penas el del antiguo ejército piemontés, el español es el soldado aguerrido y valeroso de todos los tiempos.»

Viagero.—En el expés de mañana llegará á Córdoba el Excmo. señor D. Francisco Romero Robledo de paso para Antequera, donde pasará la Semana Santa.

El miedo y la Música.—Es una curiosidad que nos trae *El Cosmos* y como tal la reproducimos. Ya pueden dormir tranquilos los padres que tengan hijos miedosos. Con tañer una vihuela ó cencerrear un poco el piano, aunque se despierte á los vecinos y se desesperen, ya están al cabo de la calle. Mientras unos rabien y maldigan de la música sus hijos, en cambio, dormirán el sueño de los justos. Y si no, prueba al canto. El doctor Bezchinski de la Academia de Medicina de París, es el que nos la da. Entre sus enfermos tenía una niña que padecía todas las noches accesos de miedo. No acertaba á curarla, hasta que se decidió á aplicarle el tratamiento terapéutico de la música. Al efecto, la recetó una tunda... es decir, una una tanda de walses, brillantes todos, de Chopín, y la criaturita se curó como por encanto y durmió de un tirón toda la noche. Al cabo de poco tiempo la niña estaba casi curada; pero en cuantito se dejaba de tocar mientras se dormía el wals consabido del *piantistico Chopín*—como le llama un crítico musical,—volvía á sus terrores pasados. Fué preciso, durante poco más de un mes, acostumbrarla á la serenata nocturna, lográndose así su completa curación.

Hallazgo.—Refiere un periódico de Santander, que estando unos albañiles arreglando una casa en el pueblo de Rio-corvo, uno de ellos encontró un bote é inmediatamente se arrojó desde el andamio en que estaba trabajando y fué á esconderlo en la cuadra. Como en otras ocasiones se habían encontrado en aquella casa botes con dinero, los otros dos albañiles que trabajaban con el del hallazgo, corrieron tras él, reclamando una parte del dinero que suponían contenía el bote. El muchacho les dió, por el momento, una onza y una moneda de cuatro duros en oro á cada uno, prometiéndoles además que su padre repartiría la cantidad hallada; pero como esto no sucedió después, los despechados dieron cuenta del suceso á los dueños de la casa, y el asunto estará ya en los Tribunales. Se calcula que no baja de 24.000 reales el dinero que tenía el bote en onzas de oro y monedas de cuatro duros.

D. E. P.—Ha fallecido en Vélez Málaga, á consecuencia de una pulmo-

nia, el Sr. D. Francisco López Domínguez, hermano del ilustre capitán general del mismo apellido. Estaba el finado afiliado al partido liberal, al cual prestó valiosos servicios, y había desempeñado el cargo de Gobernador civil en varias provincias, entre otras Córdoba, en las que se distinguió siempre por su prudencia, tacto político y perfecto conocimiento de la administración. Envia-mos á la distinguida familia del finado nuestro pésame más sentido por la inmensa desgracia que ha experimentado.

Tenor.—Hoy saldrá de Madrid en el tren expreso, pasando mañana por esta capital en dirección á Granada, nuestro querido amigo el aplaudido tenor cordobés D. Rafael Bezares, que accediendo á la invitación de importantes personalidades cantará el *Miserere* en la ciudad de la Alhambra la próxima Semana Santa.

Viage fluvial.—D. Esteban Martínez que, como ayer anunciamos, pasará hoy ó mañana por esta capital, es inventor de un flotador sumamente práctico, utilísimo para salvamentos en caso de crecidas y naufragos. La lancha, que es de un alona especial impermeable, pesa poco más de 11 kilos, tiene espacio para dos personas. Los compartimientos de aire de que va provista permiten que á su alrededor puedan afianzarse ocho ó diez naufragos. El Sr. Martínez emprenderá el viage desde Menjíbar en su lancha salvavidas por el Guadalquivir á Sevilla, ó sea una distancia de 380 kilómetros. La sociedad de regatas de Sevilla saldrá á recibirlo, y según noticias que de la hermosa capital andaluza tenemos, se le prepara un entusiasta recibimiento el día que llegue, que será, si no le ocurre contratiempo, el lunes Santo próximo.

Un suicidio.—La esposa de un segundo teniente, recién fallecido en Cuba, al saber la noticia de la muerte de su marido, arrojóse ayer á la calle desde un piso tercero de la casa que habitaba en Madrid.

El robo del Museo.—El director del Museo de Pinturas, señor Pradilla, ha declarado que el cuadro robado no era de Murillo. Era un lienzo de escaso valor. Pradilla reconoce que el hecho tiene gran importancia, pues como se han llevado este cuadro insignificante pudieron robar una joya artística. Cree el director del Museo que el robo debió cometerse el domingo. Opina que se debe reforzar la vigilancia para evitar nuevas sustracciones.

Trenes especiales.—Dícese que el empresario de la plaza de toros ha solicitado de la compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante el establecimiento de un tren especial de viajeros que podrían salir de Madrid el día 24 de Mayo, víspera de nuestro célebre mercado, y regresar el 27, con objeto de que pudieran asistir á las tres corridas que se preparan.

Pasatiempos

—¿No sabes qué Enrique ha celebrado sus bodas de oro?

—Hombre, no es posible. Si se casó ayer.

—Pues por eso mismo. Su mujer tiene un millón de duros.

CHARADA

En la calle de la Esgrima sobre una puerta cochera, ví ayer una cafetera con este letrero encima: «Café del monte tercera. Almuerzos, segunda-primera» Sin moverme de la acera, observé por la vidriera y ví sobre una tarima cantando una petenera á todo, tu bella prima, con una facha grosera y un traje que daba grima.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.

JUANITA.

EFEMERIDES

Hoy 7.

1795.—Sustituyen en Francia el sistema métrico decimal.

Almanaque.—Abril 30 días

Jueves...	1	8	15	22	29
Viernes...	2	9	16	23	30
Sábado...	3	10	17	24	
Domingo...	4	11	18	25	
Lunes...	5	12	19	26	
Martes...	6	13	20	27	
Miércoles...	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana á las 5,35; se pone á las 6,28.

Día 93.

Religiosas

SANTO.—Mañana, san Dionisio, obispo, y el beato Julian de san Agustín.

JUBILEO.—Mañana, en el convento de Santa María de Gracia, costado por doña Concepción Lamata, viuda de Escandon, en sufragio de su esposo el Ilmo. señor don Cayetano Escandon.

—En todas las iglesias parroquiales y en las auxiliares se verificarán los ejercicios cuaresmales al toque de oraciones.

—Mañana sexto día del solemne septenario doloroso que las Hermanas terciarias de San Francisco celebran en la iglesia de San Pedro Alcántara, costado por una devota. Con licencia de nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, á las ses y media de la tarde se manifestará S. D. M., se rezará la estación, la corona de Nuestra Señora, letanía cantada, coplas y reserva del Santísimo.

—Mañana sexto día de solemne septenario doloroso en la parroquia de la Trinidad, dando principio un cuarto de hora despues de oraciones. Predicará don Pedro Serrano Garcia, Capellan de las Es. lavas del Corazon de Jesús.

El viernes á las ocho y media se celebrará una solemne fiesta en honor de la Santísima Virgen, en la que predicará don Antonio Rodríguez Pina, Catedrático del Seminario y Secretario de estudios del mismo.

—Mañana sexto día de solemne septenario doloroso, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, con sermón; dando principio al toque de oraciones.

—Mañana sexto día de solemne septenario á Nuestra Amantísima Madre y Señora de los Dolores, en la iglesia de religiosas pobres Capuchinas, dando principio á las cinco y media de la tarde, predicando el señor don Rafael Mesa.

El viernes á las nueve habrá una solemne función en honor de la Santísima Virgen, estando el panegírico á cargo de un R. P. del Inmaculado Corazon de María. Esta fiesta es costeada por los Excmos. señores Marqueses de Casa Castillo.

—Mañana sexto día de septenario á María Santísima de los Dolores, en la iglesia Asilo del Buen Pastor. Dará principio al toque de oraciones.

—Mañana sexto día de solemne septenario doloroso en el monasterio de la Encarnación Cisterciense, con sermón, dando principio á las cinco y media de la tarde.

—En el monasterio de religiosas del Cister, los viernes de Cuaresma se hará el Via-Crucis y Miserere cantado, despues del toque de oraciones.

ÚLTIMA HORA

DECLARACIONES

Atribúyense al representante de los Estados Unidos en Madrid, la siguientes:

«Mi gobierno confía en la honradez de la política del señor Cánovas respecto al planteamiento de las reformas. Siendo así, Mac Kinley y los ministros americanos contrarrestarán vigorosamente la parte de la opinión favorable á los insurrectos, impidiendo que salgan expediciones filibusteras, aplicando las leyes con todo rigor á los violadores de la neutralidad.»

UN HÉROE FALSIFICADO

El alcalde del Puerto de Santa María ha denunciado al gobernador de Cádiz ha un individuo se le presentó ayer diciendo que era el héroe de Cascorro.

El fingido héroe se llama José Rodríguez Romero.

Es licenciado del ejército de Cuba. Va en compañía de otro sugeto llamado José La Hoz, también licenciado y se dedican á explotar á las autoridades y particulares.

El alcalde lo socorrió.

Un sugeto denunció la falsedad, probándola, y deteniendo al La Hoz.

Rodríguez aprovecha la circunstancia de tener cicatrices de heridas en la cabeza y mano.

Ha estado preso en Enero último en la carcel del Puerto de Santa María.

Las autoridades ha dado orden de que se le persiga activamente.

LOS ESTADOS UNIDOS

En el ministerio de Estado se han recibido varios despachos de nuestro representante en Washinhton señor Dupuy de Lome.

En ninguno de los telegramas se dice que Sanguily haya desaparecido de los Estados Unidos.

En uno de los despachos se habla de la negociación que se sigue con aquel gobierno para acordar el nuevo tratado de naturalizaciones, esperándose que obtengamos resultados útiles.

Me consta que es cierto el rumor de que el gobierno de Washington perseguirá á la junta filibustera de Nueva York en el momento que infrinja las leyes de neutralidad.

DE FILIPINAS

Un telegrama de Manila, dirigido al *Heraldo*, dice lo siguiente:

«La división del general Lachambre ha empezado hoy el movimiento de ataque á San Francisco de Malabon y otras posiciones que ocupa aun el enemigo.»

Lachambre lleva las brigadas de los generales Marina y Arizón.

La primera va en la vanguardia.

Al pasar ayer nuestras tropas por Rosario, los rebeldes las hostilizaron desde los bosques inmediatos.

Desde el puerto de Cavite se oyen continuos disparos de la artillería que lleva Lachambre, y que trata de evitar la huida de los insurrectos.

Estos escapan embarcados.

Se ha ordenado que un cañonero lo impida también.

El general Ruiz Sarralde ha dejado el mando de su brigada por hallarse enfermo de disenteria.

Créese que la ocupación de Malabón, Rosario y Santa Cruz se realizará en breve y sin gran resistencia por parte del enemigo.

Concluido esto—añade el corresponsal del *Heraldo*—se suspenderán las operaciones, porque como quedan guardados los puntos reconquistados, escasearán las fuerzas.»

CONFIRMACION

El señor Cánovas ha confirmado que el gobierno de Washington retirará al ex-cabeilla Sanguily la ciudadanía americana.

FAMILIA REAL

En el sudexpreso de París han llegado hoy á Madrid la infanta doña Paz, su esposo y sus hijos.

Esperábanles en la estación la reina, la infanta Isabel, el ministro de Estado y las autoridades de Madrid.

Los reales viajeros se hospedan en Palacio.

La infanta doña Paz y su familia marcharán á Sevilla donde pasarán la Semana Santa.

En breve irán también al Escorial.

EL GOBIERNO Y LAS CÓRTEES

Las Córtes no se reanudarán con la nueva legislatura, porque sería preciso hacer un discurso inaugural legislativo; y esto implicaría un debate político que, si bien no lo rehuye el gobierno, tampoco lo busca.

El principal propósito del gobierno en las Córtes es arbitrar recursos.

Si se le facilitan, los obstáculos serán vencidos.

Si no, pudieran sobrevenir sucesos políticos de importancia.

Además constale al gobierno que las oposiciones plantearán un debate político que pudiera traer consecuencias.

Imp. La Actividad, Garcia Lovera, 16,

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

?POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL de CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.
Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS

Depósito central: Montera, 25

GABINETE PNEUMO-TERAPICO

Inhalaciones de azoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio. Catarras bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes, etc.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Horas de diez á cinco.

Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE SANTA VICTORIA 4
CÓRDOBA

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA

tos, roncquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarras laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etcétera, etcétera.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con policarpina.
PASTILLAS de cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. Se venden en todas las farmacias, y en la del autor

NUÑEZ DE ARCE, 17
(ANTES GORQUERA)
MADRID

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada mas inofensivo ni mas activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39.—MADRID.

En Córdoba, Farmaci de Fuentes Hermanos.



PEDRO DOMEQ

COSECHERO
ALMACENISTA
y Extractor de Vinos,
JEREZ DE LA FRONTERA.

CASA FUNDADA EN 1730
autorizada para el uso
de las armas reales por R. O. de
18 de Octubre de 1824.



DESTILADOR
de aguardiente puro de vino
estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

Marcas, una, dos y tres Cepas Extra

PEDID COGNAC DOMEQ

en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles
y Restaurants

Representante en Córdoba, D. Ramon Martinez, San Pablo 8.

EL CARMEN

Fábrica de bebidas gaseosas, aguas de seltz, soda-water
jarabes refrescantes y cervezas de todas clases

LUIS USANO Y RAJAS

ÚNICA FÁBRICA PREMIADA CON MEDALLA DE PRIMERA CLASE

4, PIERNA 4—TELÉFONO 103—CÓRDOBA

NOTA DE PRECIOS

	Por cantidad			Por cantidad	
	De 1 docena Pts. Cts.	De 8 docenas Pts. Cts.		De 1 docena Pts. Cts.	De 8 docenas Pts. Cts.
CERVEZA INGLESA			GASEOSAS DE TODAS CLASES		
MARCA PILSENER TENNENT'S			Botella grande	1 75	1 50
Botella entera	18	13 50	» chica	1 50	1 25
Media botella	9	8 25	Sifon grande		
MARCA MAHON			» chico		
Botella entera	10	8	AGUA DE SELTZ		
Media botella	5	4	Sifon grande	2 50	
En barriles de 50 litros, el litro	0 75		» chico	1 50	
MARCA CRUZ BLANCA			Botella grande	1 75	1 25
Botella entera	9	7	» chica	1 50	1
Media botella	4 50	3 50	SODA-WATER		
En barriles, el litro	0 65		Sifon grande	4 50	
MARCA LA GIRafa			» chico	3	
Botella entera	8	6	Botella grande	3	2 50
Media botella	4	3	» chica	2	1 50
En barriles, el litro	0 55		JARABES REFRESCANTES		
Beck	3	2 25	Clase corriente	12	10
			» superior	24	20

Servicio á domicilio dentro de la capital y puesta en la Estacion para fuera.

OBSERVACIONES.—Estos precios son sin envases, cargando por cada uno á razon de: La botella de tapon de corcho, 25 céntimos.—La botella de tapon mecánico, chica, 40.—La botella de tapon mecánico, grande, 50.—El sifon, 2,50 pesetas.—Las damajuanas, 8.

Arrendamiento

D. sde San Juan próximo en adelante se hace de la casa número 17, calle de Imágenes. Para contratar, calle Pedro Lopez, 5.

MÁQUINA

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema Marioni, cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, romas y demás útiles anejos á ella.